

4 | 综合新闻

学习贯彻党的二十届四中全会精神

为什么要保持制造业合理比重

新华社北京11月23日电 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,“保持制造业合理比重”。这是新形势下坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,加快建设制造强国,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系的重大战略部署。

保持制造业合理比重是建设现代化产业体系的需要。现代化的工业是现代化产业体系最重要的基础和核心,工业的现代化水平决定了现代化产业体系的水平。新中国成立特别是改革开放以来,在党中央坚强领导下,我国用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,建成规模大、体系全、竞争力强的产业体系,成为拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家。2024年制造业增加值达到33.6万亿元,占国内生产总值比重为24.9%。我国已连续

15年保持全球制造业第一大国地位,创新能力显著增强,产业链供应链韧性和竞争力持续提升,智能化绿色化发展水平不断提高,形成了一批具有全球竞争力的优势产业、优质企业和先进制造业集群,有力推动了现代化产业体系建设。当前,世界百年变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革加速突破,制造业发展环境面临深刻复杂变化,遏制打压加剧,竞争日趋激烈、追赶步伐加快。同时,我国制造业总体上大而不强,正处在由大向强转变的重要关口期。必须坚定不移实施制造强国战略,保持制造业合理比重,发展先进制造业,为现代化产业体系建设提供有力支撑。

保持制造业合理比重要树立全社会重视制造业、发展制造业的鲜明导向。制造业比重是从全国整体来看的,各地区不宜搞“一刀切”,要根据实际情况因地制宜发展制造业。认真贯彻落实习近平总书记关于制造强国的重要论述和党中央决策部署,要

始终把发展经济的着力点放在实体经济上,坚持发展制造业的鲜明导向,重视和支持制造业发展。要以建立保持制造业合理比重投入机制为抓手,完善和优化制造业发展环境。要优化提升传统产业,培育壮大新兴产业和未来产业,坚持智能化、绿色化、融合化方向,推动产业体系优化升级,不断提升产业链先进性。要统筹内外发展,优化产业布局,促进重点产业在国内有序转移,发展先进制造业集群,引导产业链供应链合理有序跨境布局,保持产业链完整性。要滚动实施制造业重点产业链高质量发展行动,提升产业链自主可控水平,有力维护产业链安全。要大力发展战略性服务业,促进现代服务业与先进制造业深度融合,推动制造业向产业链价值链高端延伸,提升产业竞争力。要加快建设更多世界一流企业,推动大中小企业协同融通发展,增强制造业发展内生动力和活力。

我国森林可持续经营试点取得积极进展

新华社南宁11月23日电 (记者 吴思思)记者从11月22日在广西南宁召开的全国森林可持续经营试点总结现场交流会上获悉,全国森林可持续经营试点工作在森林经营方案、技术路径、经营模式、机制创新、科技支撑等方面取得了积极进展,在促进森林质量提升方面取得了初步成效。根据地监测显示,经过森林经营的林分林木胸径年生长量增加43%以上、公顷蓄积年生长量增长近40%,混交林比例提高了8.5个百分点,树种丰富度与生物多样性明显提升。

为着力提升森林质量,更好发挥森林“四库”功能,2023年国家林草局制定《全国森林可持续经营试点实施方案(2023—2025年)》,在全国启动开展森林可持续经营试点工作。三年来,全国试点及面上累计实施森林经营4049万亩。通过实施森林可持续经营,进一步优化完善了有关管理政策,推进了林木采伐管理等一系列改革举措,有效促进了森林结构优化调整和森林生态系统正向演替,森林服务功能进一步增强。同时,试点建设带动地方财政及经营主体投入9.5亿元,通过抚育间伐材

主导,强化功能分区,因地制宜、因林施策,实行差异化保护和利用。要注重分层经营、立体利用,不断完善森林经营政策措施,激发经营主体动力,充分发挥森林多种功能与综合效益。

据了解,广西作为林业资源和产业大省,以森林可持续经营为核心,以改革创新为动力,以占全国5%的林地面积生产了全国40%的木材,在全国率先实现林业年综合产值超万亿元,为推动广西经济社会高质量发展注入了绿色动能。



初冬的鹤壁,色彩斑斓,美如画卷,既保留了秋日的丰饶,又初蕴冬日的静谧,在天地间徐徐散发着独属于北方美丽城市的醇厚韵味。图为近日拍摄的市城乡一体化示范区淇水樱花冬景。

本报记者 赵永强 摄

传承优秀传统文化 深耕节气综合育人

——鹤壁市明志小学节气育人实践纪实

□本报记者 秦颖 通讯员 唐芳

中华优秀传统文化是民族的根与魂,为文明校园建设提供了深厚的文化养分。近年来,鹤壁市明志小学以二十四节气文化为切入点,历经八年探索实践,形成了“二十四节气:基于中华优秀传统文化的小学综合育人实践探索”这一特色成果。该成果在第七届中国教育创新成果博览会上精彩亮相,为小学阶段传统文化教育提供了可复制、可推广的实践范式。

选定节气主题 构建课程体系

二十四节气承载着天文、地理、农事、民俗等丰富内涵。该校秉持“文化活态传承”理念,系统规划出一条“从乡土到课程、从课堂到生活、从实践到文化”的育人路径。

在课程构建方面,该校打破学科壁垒,建立多元课程体系。以语文学科为纵坐标,构建诵一首古诗、积累一条农谚、记录一条风俗“三个一”教学模式;以科学学科为横坐标,举办节气讲坛,讲解与节气相关的气候特点、温度变化、降水规律等知识。同时,设计跨学科综合项目,如节气日记与科学报告等。



该校还开发了一系列基于节气的劳动成果,在第七届中国教育创新成果博览会上展示。

创新实践路径 让传统文化“活”起来

该校坚持开展“行走的二十四节气”系列研学活动,通过参观与民俗体验,以及联合周边实践基地举办活动等,让学生在探索中学习,在体验中成长。

“节气小达人”社团则通过艺术创作、趣味实验等形式,组织开展清明制青团、冬至包饺子等活动,记录节气变迁,形成节气手账、节气美食、节气报告等一系列成果。

校园里,该校专门开辟了“节气农耕园”,划分出不同种植区域,让学生体验“春耕、夏种、秋收、冬藏”的全过程,理解节气与农耕的密切关系。

该校还围绕节气开展特色活动,如“立春纳福”剪春幡、贴福字,清明结合传统习俗开展爱国主义教育,冬至集体包饺子等,并评选“节气小达人”等,帮助学生在实践中直观了解节气的气候特点与生物变化,增强对家乡文化的认同。

协同共育赋能 拓宽文化传承路径

该校通过家长会、亲子活动、家校群分享等多种形式,引导家长参与节气文化传承。

文明,不是生硬的教条,而是应时而动、因地制宜的生活智慧。在参与第七届中国教育创新成果公益博览会后,学校进一步明确了发展方向:持续深化“节气+”融合模式,推动节气文化与劳动教育的深度融合,开发“节气文化+传统节日”共生课程,探索“节气+人工智能”场景设计与体验,并深入挖掘鹤壁本土文化中的节气元素,不断丰富教育内容、创新教育形式,让传统文化传承更加特色鲜明、接地气。

本稿配图由鹤壁市明志小学提供

第七届中国教育创新成果公益博览会
鹤壁市明志小学工作坊

第七届中国教育创新成果公益博览会河南展区鹤壁市明志小学工作坊专题汇报现场。

争做环保使者

海天为幕 同心绘梦

——第十五届全国运动会闭幕式侧记

□新华社记者 高萌 王浩明 杨深深

星空作幕,路桥为画。前海湾畔,灯火万家。

中华人民共和国第十五届运动会在这一片以“海与城”为背景的露天舞台上落下帷幕。这场首次由粤港澳三地共同举办的全运盛会,将承载着无数温情记忆,融入海洋星空。

漫天星辉闪耀时,万千豪情竟风流。马龙、潘展乐、苏炳添、王霜……熟悉的面孔接连出现,来自五湖四海的运动员、教练员和裁判员一同入场。

“我是湖南的”“我来自新疆”“我是山西人”……“来了就是深圳人”。四十五载光阴,从边陲渔村到现代都市,这座城的奇迹,由五湖四海的奋斗者共同写就。

舞台上,象征改革开放历程的建设者们接力登场,跨山跨海,筑路架桥。他们带着梦想南下,以敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,闯出一片新天地。这种拼搏意志与团结精神,在十五运会的每一个赛场上都得到了淋漓尽致的展现。

坚守总是感人至深。37岁的马龙完成他的第六届全运会,带领北京队时隔32年再夺男团金牌;36岁的巩立姣实现女子铅球“五连冠”,含泪挥别赛场;31岁的汪顺把个人全运会金牌数增加到19枚,续写传奇。

“一枝竹子会易折弯,几枝竹一扎断节难……”稚嫩的粤语童声悠然响起,来自改革开放“试验田”——深圳蛇口的孩子们手执灯笼,唱起古老的《一枝竹子》,步入会场中央。歌声婉转,寓意深长。

一张“全家福”,定格下此刻的欢笑与荣光,也凝聚着粤港澳三地血浓于水的情谊。回望过去13天,从港珠澳大桥上的自行车竞速,到连接深港的跨境马拉松,这片海域见证的不仅是体育竞技的精彩,更是三地从“硬联通”到“软联通”,从“地域相邻”到“心灵相通”的深度融合。

13天前,取天之光、燃海之火,交相辉映中,盛会拉开序幕。13天后,琴声悠扬、

(新华社深圳11月21日电)

顶住美国压力

G20约堡峰会通过联合宣言

新华社约翰内斯堡11月22日电

(记者 白通 斯博文)二十国集团(G20)领导人第二十次峰会22日在南非约翰内斯堡开幕。南非国际关系与合作部长罗纳德·拉莫拉在当天下午召开的记者发布会上表示,与会各方已就会议核心议程达成共识,并通过《二十国集团领导人约翰内斯堡峰会宣言》。

这是G20峰会首次于开幕当日通过联合宣言。会议前夕,美国驻南非大使馆照会南非政府,重申美方不会参加此次峰会,并反对在未经美方同意下“以二十国集团共识为前提发表任何峰会成果文件”。南非政府随即表示,美方已因抵制峰会而失去“发言”资格,南非不会屈服于美方胁迫。

峰会宣言共包含122条内容,强调通过多边合作应对全球挑战,并呼吁加强对发展中国家的支持,以推动包容性增长与可持续发展。

南非总统发言人文森特·马格韦尼当天在接受新华社记者采访时表示,宣言



作者:市城乡一体化示范区
新闻宣传和网络管理中心

广告

鹤壁日报社 宣